Apsolutne mjere disperzije

Posto je prosjek odstupanja pojedinih vrijednosti obiljezja od
aritmeticke sredine jednak nuli, moZemo uzeti kao mjeru disperzije
prosjek kvadrata odstupanja, koja se naziva varijansom.

Za seriju negrupisanih podataka izraCunava se kao:

o’ =%le(xi—>_()2

Apsolutne mjere disperzije

A za grupisane podatke:

o2 =%Zk: fi(xi —)_()2

Apsolutne mjere disperzije

Obrazac za izraCunavanje varijanse za grupisane podatke daljim
ras¢lanjivanjem svodimo na sledeci obrazac:
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Apsolutne mjere disperzije

Posto je varijansa iskazana u mijernim jedinicama na kvadrat,
uzima se njen pozitivan kvadratni korjen i dobija najé¢esée
kori$¢ena  apsolutna mjera disperzije - standardna
devijacija.

Apsolutne mjere disperzije

Standardna devijacija za negrupisane podatke dobija se kao:

Apsolutne mjere disperzije

jardna devijacija za grupi Tathe iypa, se kao:
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Apsolutne mjere disperzije Apsolutne mjere disperzije

Varijansa uzorka predstavlja prosjek sume kvadrata odstupanja Standardna devijacija uzorka izracunava se kao pozitivan
vrijednosti od aritmetitke sredine uzorka. Za grupisane podatke kvadratni korijen iz varijanse uzorka:
izratunava se kao:
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Data je tabela ZNOS MESELNE g : studenatq stipendije ol studenaty
stipendije
551-6,5 175
551-6,5 175
6,561-7,5 195
6,51-7,5 195
7,51-85 145
7,51-8,5 145
8,561-9,5 135
8,51-9,5 135
9,561-10,5 185
9,51-10,5 185
10,51-11,5 215
10,51-11,5 215
11,51-125 275
- . 11,51-12,5 275
IzraCunati 12,51-135 280
i 12,51 134 280 UKUPNO: 1605
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Iznos mjesecne . L _ _ I1znos mjesecne . L _ _
stipe:]dije Broj studenata x| Iy xijn2 [P (x-xi)2 stipeJndije Broj studenata x| i I xija2  |FE(xxi)r2
551 6,5 175 6 551-6,5 175 6| 3,03
6,51 7,5 195 7 651-7,5 195 7] 293
75185 145 8 751-85 145 8| 1,03
851 9,5 135 9 851-95 135 9| 093
9,51 10,5 185 10 9,51 10,5 185 10| 0,07

1051115 215 1 10,51 115 215 1] 1,07
1151125 275 12 11,51- 125 275 12| 2,07
12,51 135 280 13 1251-135 280 13| 3,07
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Iznos mjesecne . L _ _ I1znos mjesecne ) L _ _
stipendije  Prolstudenata X i ving e (xxija2 stipendije  Proistudenata X b o vinng e (x-xi)A2
551-6,5 175 6 | -3,93 15,48 551-6,5 175 6 | -3,93 15,48 2709,16
6,51-7,5 195 7 | -2,93 8,61 6,561-7,5 195 7 | -2,93 8,61 1679,29
751-8,5 145 8 | -1,93 3,74 7,51-85 145 8 | -1,93 3,74 542,68
8,51-9,5 135 9 | -0,93 0,87, 8,61-9,5 135 9 | -0,93 0,87 117,91
9,51-10,5 185 10| 0,07 0,00 9,561-10,5 185 10| 0,07 0,00 0,79
10,51-11,5 215 11| 1,07 1,14 10,51-115 215 11| 1,07 1,14 244,05
11,51-125 275 12| 2,07 4,27 11,51-125 275 12| 2,07 4,27 1173,14
12,51-13,5 280 13| 3,07 9,40 12,51-13,5 280 13| 3,07 9,49 2631,10
UKUPNO: 1605 UKUPNO: 1605 9098,13
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Iznst?pn;Jneds;:ne Broj studenata | x' | x”2 f*xA2 Iznstsipzfjﬁgne Broj studenata | x' | x/2 f*xA2
551-6,5 175 6 551-6,5 175 6 36
6,51-7,5 195 7 6,51-7,5 195 7 49
7,51-8,5 145 8 7,51-8,5 145 8 64
8,51-9,5 135 9 8,51-9,5 135 9 81
9,51-10,5 185 10 9,51-10,5 185 10 100
10,51-11,5 215 11 10,51 -11,5 215 11 121
11,51-12,5 275 12 11,51-12,5 275 12 144
12,51 -13,5 280 13 12,51 -13,5 280 13 169
UKUPNO: 1605 UKUPNO: 1605
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Izn:t?ptLe;i?:ne Broj studenata | x' | xA2 Fyna Relativne mjere disperzije
551-6,5 175 6 36) 6300
6,51-7,5 195 7 49| 9555, U relativne mjere disperzije ubrajaju se :
7,51-85 145 8 64 9280
8,51-9,5 135 9 81 10935 Q koeficijent varijacije,
19(,)5 11_ 1101'5 ;is 12 100 18500 0 koeficijenti interkvartalne varijacije,
11’21 : 12’2 272 12 iii ;Zgzz 0 standardizovan ili normalizovano odstupanje.
12,51 -13,5 280 13 169 47320
UKUPNO: 1605 167505
, 1&, , =% 167505 ,
o?==> fx’—x =—->"2-993* =567
N = 1605




Relativne mjere disperzije

Odnos standardne devijacije i aritmeticke sredine naziva se
koeficijentom varijacije.

x|

IzraCunati koeficijent varijacije iz prethodnog
zadatka
_ o 567

%" =0,2397 = 2397%

Relativne mjere disperzije

Sto je koeficijent varijacije vedi, odstupanje je vece. Za serije diji
su svi ¢lanovi jednaki, koeficijent varijacije bice jednak 0.

Posto je ovaj koeficijent relativna mjera, koristi se za poredenje
rasprsenosti serija Cije mjerne jedinice nijesu iste.

PODGORICA

Relativne mjere disperzije

Za uporedivanje disperzije vise skupova ili uzoraka upotrebljava se i
koeficijent interkvartilne varijacije, ¢iji obrazac glasi:

Q1 _ Q3

V. =
CQ+Q,

Relativne mjere disperzije

Ovaj koeficijent moze imati vrijednost od 0 do 1, odnosno od 0 do 100 %
ako je iskazan u procentima.

Ukoliko se priblizava nuli disperzija je relativno manja a ukoliko se priblizava
jedinici disperzija je relativno veca.

PODGORICA g
Relativne mjere disperzije

Kad se odstupanje aritmeticke sredine od bilo koje vrijednosti obiljeZja
izrazava u jedinicama standardne devijacije dobija se tzv. normalizovano
ili standardizovano dostupanje.
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Relativne mjere disperzije

Standardizovano odstupanje predstavlja opstu
mjeru odstupanja individualnih podataka od
aritmeticke sredine.
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Uzorak i statistike uzorka

Potpune informacije o karakteristikama osnovnog skupa
daje samo statisticki popis.

Popis se ne moze sprovesti kada je osnovni skup
neogranicen (beskonacan), a njegovo izvrSenje je
besmisleno kada prikupljanje podataka znadi unistenje
svih jedinica skupa.

Zbog toga se popis zamjenjuje jednim drugim metodom za
ispitivanje osnovnog skupa —metodom uzorka.
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Uzorak i statistike uzorka

Uzorak je dio osnovnog skupa, a svrha njegovog
izbora je da se u $to kra¢em vremenu i sa $to
manjim troSkovima dobije valjana informacija o
karakteristikama cijelog skupa iz kojeg uzorak
potice.
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Uzorak i statistike uzorka

Izbor uzorka

Uzorak mora biti reprezentativan da bi zakljuéci o
karakteristikama osnovnog skupa bili realni.

Uzorak je reprezentativan ako je po svojoj strukturi
slican osnovnom skupu.

N
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Uzorak i statistike uzorka

Postoji viSe metoda za izbor uzorka iz osnovnog skupa:
1. Prema nacinu izbora, uzorke dijelimo na dvije osnovne grupe:

Q  Sluéajne (probabilisticke) uzorke.
QO  Namjerne (neprobabilisticke) uzorke.
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Uzorak i statistike uzorka

Ako prilikom izbora elemenata u uzorak svi elementi osnovnog skupa imaju
unaprijed poznatu vjerovatno¢u da budu izabrani, i ako je ta vjerovatnoca
razli¢ita od 0, takav uzorak nazivamo sluéajnim.

Svi ostali metodi izbora uzorka su poznati kao neslucajni, a tako izabrani
uzorci kao namjerni.




Uzorak i statistike uzorka

Namjerni uzorak formira se od jedinica skupa koje biramo
po licnom uvjerenju kao tipi¢ne ili reprezentativne za dati
oshovni skup.

U namjerne uzorke spadaju uzorci formirani na osnovu:

»  Subjektivnog suda istraZivata
»  Kvota uzorci
»  Pogodni uzorci

Uzorak i statistike uzorka

Ako istraziva¢ po svom nahodenju bira svaku jedinicu uzorka,
vjerujudi da je takav uzorak reprezentativan za cijeli osnovni skup, on
formira tzv. uzorak zasnovan na subjektivnom sudu.

Uzorak i statistike uzorka

Za izbor kvota uzorka prisutna su odredena ogranicenja.

Struktura uzorka mora da odgovara cilju istrazivanja i da
odraZava strukturu skupa.

Uzorak i statistike uzorka

Pogodni uzorci formiraju se od jedinica skupa Ciji je izbor
pogodan. Cesto se koriste u ispitivanju javnog mnjenja,
ali su rijetko reprezentativni.

PODGORICA 7
Uzorak i statistike uzorka

Principi teorije uzoraka se ne mogu primjenjivati na
namjerne uzorke. Namjerni uzorak je prikladan za
takozvana pilot istraZivanja.

Uzorak i statistike uzorka

Predmet statistickog izu€avanja su uglavnom slucajni uzorci
jar samo za njih postoje statisticki metodi ¢ijom primjenom
donosimo zaklju¢ak o osnovnom skupu i istovremeno
objektivno ocjenjujemo prihvatljivost naseg zakljucka.

Medu sludajnim uzorcima najreprezentativniji je prost
slucajan uzorak.
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Uzorak i statistike uzorka

Prost slu¢ajan uzorak

Stratifikovani uzorak

Sistemski uzorak

Kontrolisani slu¢ajni uzorak

Uzorak skupina i viSeetapni uzorak

* Na slucajan nacin od 140 prodavnica

Zadatak

mjesovite robe izabrano je devet i popisan
dnevni pazar u hiljadama eura: 4, 5, 6, 10, 14,
17, 21, 28 i 30. IzraCunati varijansu, koeficijent

varijacije i stand. odstupanje.

Rjesenje Rjesenje
(x) % %-X=%-15| (x-%F (x) X, X-X=x-15] (x_xF
4 4 16
2 R=12 15 2 = R=12 15
10 10 100
14 14 196
17 17 289
21 21 441
2 2 784
30 30 900
Ukupno: Ukupno: 2787
39 40
. v . v .
Rjesenje Rjesenje
(%) X; X -X=%-15| (x-xFf (%) % %-X=x-15| (x-xf
4 16 4-15=-11 4 16 4-15=-11 121
5 25 5:15=-10 135 5 25 5:15=-10 100 135
6 3 6159 it 6 3 6-15=9 81 T
10 100 10-15=-5 10 100 10-15=-5 25
14 196 14-15=-1 14 196 14-15=-1 1
17 289 17-15=2 17 289 17-15=2 4 . 762
21 441 21-15=6 21 441 21-15=6 36 S =" H
28 784 28-15=13 28 784 28-15=13 169
30 900 30-15=15 30 900 30-15=15 225
Ukupno: 2787 0 Ukupno: 2787 0 762
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Rjesenje

s=+/s? = /95,25 = 9,76

V=2~ Z100% = 27100 = 65,05%
X X 15
7 X=X 10215 o
o 9,76
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MODUS

» Za negrupisane podatke modus (Mo) je ona
vrijednost obiljezja koja se najceSc¢e pojavljuje u
seriji.

» Za grupisane podatke diskretnog tipa , modus
(Mo) je vrijednost obelezja koje se najcesce
pojavljuje u seriji, $to u ovom sluéaju predstavlja
vrijednost klase €ija je apsolutna frekvencija
najveca.

MODUS

» Za grupisane podatke neprekidnog tipa modus
(Mo) nalazimo tako $to prvo nademo modalnu
klasu, dakle klasu Cija je aposlutna frekvencija
najveca. Modus se izracunava po formuli

fmy — fmy-1 A

M, = LMG +
gde je:
Ly, — poCetak modalne klase
fuo - apsolutna frekvencija modalne klase
fuo-1 - apsolutna frekvencija klase prije modalne
fuos+1 - @psolutna frekvencija klase poslije modalne
A - §irina klasnog intervala

fm, = v+ fm, = g2

Primjer.

Anketirana je populacija od 50 studenata o
broju poloZenih ispita i dobijeni su sledeci
rezultati:

7 4 12 3 7 8 6 5
9 9 10 11 6 7 8 6
9 4 5 5 7 3 9 8
6 8 7 6 8 9 6 7
4 10 11 11 12 6 7 7
8 4 10 11 4 12 6 7
8 9

Odrediti modus anketirane populacije.

lm

TABELARNI PRIKAZ UREDENIH

PODATAKA
Broj Apsolutna Relativna Kumalitivna | Kumalitivha
polozenih frekvencija frekvencija frekvencija frekvencija

ispita fi pi Kis Wiz

3 2 2/50 = 0,04 2 50

4 5 5/50 = 0,10 7 48

5 3 3/50 = 0,06 10 43

6 8 8/50 =0.16 18 40

7 9 o/50 =018

8 7 7/50 = 0,14 34 23

9 6 6/50 = 0,12 40 16

10 3 3/50 = 0,06 43 10

11 4 4/50 = 0,08 47 7

12 3 3/50 = 0,06 50 3

$fi=50 | »pi=1

GRAFICKI PRIKAZ APSOLUTNE
FREKVENCIJE

b L]

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Bpoj e

aX MenuTa

Apsolutna frekvencija

Broj poloZenih ispita



ISPITI/MODUS.xls

Primjer

Anketirana je populacija od 50 studenata o

TABELARNI PRIKAZ UREDENIH
PODATAKA

svojoj teZini u kilogramima i dobijeni su slededi Interval | Apsolutna | Relativna | Kumalitivn | Kumalitivna
rezultati: tezine u | frekvencija | frekvencija a frekvencija
57 84 112 83 77 68 96 105 9 ! P i e
9 69 102 71 68 72 78 76 (T PR T N2 2
8 74 55 8 87 73 8 78 [70,80) 13 | 1350-026] 29 3
82 64 101 91 64 62 65 73 [100,110) 4 4/50 = 0,08 48 6
81 91 [110,120) 2 2/50 = 0,04 50 2
Izracunati modus anketirane populacije. $fi=50 | zpi=1
=l
GRAFICKI PRIKAZ APSOLUTNE Resenje
FREKVENCIJE * Modus se izracunava po formuli
16 M, = LM0 + Mo Mot A
14 vfM0 _fMD—1+fMO _fM0+1
@50-60 Lyo = 60 pocetak modalne klase
12 W 60-70 . frekvenci dalne K
10 070-80 vo — 14 aps. frekvencija modalne klase
s .3 1 080-90 fuos =2 aps. frekvencija klase prije modalne
S 95 B 90-100 i -
% g | B 100-110 fuos1 = 13 aps. frekvencija klase poslije modalne
ﬁ.i:z . 8110-120 A =10 &irina klasnog intervala
0 M, =60+ — =2 10-60+220 _g923kg
Tezina 14-2+14-13 13
MEDIJANA MEDIJANA

» Za negrupisane podatke medijana (Me) je ona
vrednost obelezZja koja se nalazi u sredini uredene
statistiCke serije. Dakle, broj ¢lanova populacije
koji su manji od (Me) jednak je broju ¢lanova
populacije koji su veci od (Me).

» Za grupisane podatke diskretnog tipa:

* Ako je broj ¢lanova serije neparan medijana (Me)
je jednaka vrednosti srednjeg Clana serije.

« Ako je broj ¢lanova serije paran, onda je
medijana (Me) jednaka aritmeti¢koj sredini
vrednosti koje pripadaju srednja dva ¢lana serije

+ Za grupisane podatke neprekidnog tipa medijana
(Me) je ona vrednost koja deli histogram na dva
dijela jednakih povrsina.

+ Da bi se odredila medijana potrebno je prvo
odrediti medijalnu klasu (Me,kl).

* Medijalna klasa se odreduje iz uslova

Me‘ -1 M

ekl
f; < N < Xt
2 ja

Mz

1
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MEDIJANA
» Medijana (Me) se odreduje iz jednacine:

+ gde je:

Me -1
g— > f
i=1
Me=LW“+—7—L——A
Me, kI

* Lyew - PoCetak medijalne klase
* fue - @psolutna frekvencija medijalne klase
* N- broj ¢lanova populacije

« f; - apsolutna frekvencija i—te klase

Primjer

Anketirana je populacija od 50 studenata o
broju poloZenih ispita i dobijeni su sledeci
rezultati:

7 4 12 3 7 8 6 5
9 9 10 11 6 7 8 6
9 4 5 5 7 3 9 8
6 8 7 6 8 9 6 7
4 10 11 11 12 6 7 7
8 4 10 11 4 12 6 7
8 9

Odrediti medijanu anketirane populacije.

« A- §irina klasnog intervala =l
TABELARNI PRIKAZ UREDENIH GRAFICKI PRIKAZ APSOLUTNE
PODATAKA FREKVENCIJE
Broj Apsolutna Relativna Kumalitivna | Kumalitivna
polozenih frekvencija frekvencija frekvencija frekvencija
ispita fi pi Kis Wiz
3 2 2/50 = 0,04 2 50 s v / N\
4 5 5/50 = 0,10 7 48 e y / \
5 3 3/50 = 0,06 10 43 i { [ {
6 8 8/50 =016 18 40 £ 1 I | |
7 9 9/50 = 0 18 g 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
8 7 7750 = 0,14 34 23 s Bpoj mooemx wemia
9 6 6/50 = 0,12 40 16 £
10 3 3/50 = 0,06 43 10
11 4 4/50 = 0,08 47 7 Broj polozenih ispita
12 3 3/50 = 0,06 50 3
$fi=50 | =pi=1
MEDIJANA PRIMJER.
% % %; ; Anketirana je populacija od 50 studenata o
il s s svojoj tezini u kilogramima i dobijeni su slededi
C als rezultati:
T w e 57 84 112 83 77 68 96 105
T M, =25t Xes _ THT_ 90 69 102 71 68 72 78 76
2 il 2 2 89 74 55 85 87 73 89 78
s RS 67 68 74 69 8 79 66 67
R R 64 104 110 91 92 68 75 77
T —T 82 64 101 91 64 62 65 73
il " 81 91
R T Izraunati medijanu anketirane populacije.
25 7 50 12 -dE
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TABELARNI PRIKAZ UREDENIH

MPAONYKN NMPUKA3

PODATAKA AMNCONYTHE $PEKBEHLUWNJE
Intgrval Apsolutqg Relativqg Kumalitivn | Kumalitivha 16
tezine u frekvgncua frekvgncua a frekvencija .%
kg fi pi frekvencija Wiz g1 H50-60
[50,60) 2 2/50 = 0,04 i 50 8 12 W 60-70
[60,70) 14 14/50 = 0,28 16 48 g 10 0 70-80
| [70,80) 13 13/50 = 0.26 29 8 8- 080-90
[80.90) 9 9/50-086 | 38 21 2 6 90-100
[90,100) 6 6/50 = 0,12 44 12 2 44 @100-110
[100,110) 4 4/50= 0,08 48 6 § o W 110-120
[110,120) 2 2/50 = 0,04 50 2 < 0-
3fi=50 | zpi=1
TexuHa
RESENJE

* Medijalna klasa M, je klasa [70,80) jer je zbir
frekvencija u prve dvije klase jednak 16, a zbir
frekvencija u prve tri klase 29. Kako je 16 < 25 < 29
to je treca klasa u stvari medijalna klasa.

Odavde je

*Lyie s = 70 poCetak medijalne klase

* fuex = 13 aps. frekvencija medijalne klase

* N = 50 broj ¢lanova populacije

« f, = aps. frekvencija i-te klase

* A = 10 Sirina klasnog intervala

25— (2 +14) 90

M, =70+ 10=70+ = =7692kg
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